



梁滨（资料图片）

11月26日，记者抵达河北石家庄的这天，是一个被雾霾笼罩的星期三。河北省省委大院前的主干道上，戴着口罩的上班族匆匆而过，似乎没有人顾得上往大院里看一眼。

但就在5天前，中纪委传出“中共河北省委常委、组织部部长梁滨被查”的消息时，路过这里的人们都会放慢脚步，有的甚至停下来，往大院里多看几眼。人们知道，中共十八大之后第一个落马的省级组织部长就是刚从这里被带走的，他也是十八大之后河北第一位被查的省级高官。但人们更想知道，这次的反腐风暴在河北究竟会掀起怎样的波澜？

河北省委常委、省委组织部部长梁滨—— 一人落马牵动两省神经

河北拉开“打虎”序幕

早在今年夏天，中央第六巡视组进驻河北。经过两个月的工作，于9月底结束。据有关知情人士透露，巡视组离开时，带走了上百位官员的材料。

10月30日，中央第六巡视组组长王正福代表巡视组向河北省领导班子反馈了巡视情况，提出干部群众反映的一些主要问题：土地和城建领域腐败问题突出，领导干部插手工程项目、为亲友经商谋利现象普遍，“小官巨腐”问题严重；奢华浪费建设项目问题多，领导干部住房违规问题突出，有的单位乱发补贴、“三公”经费严重超支；个别领导干部搞团团伙伙，并与企业老板结成利益纽带；跑官要官之风仍然存在，执行职数和编制管理等规定不严格，以及安排照顾干部亲属、违规进人、档案造假等问题。同时，巡视组还收到反映一些领导干部问题的线索。

在中央巡视组撤离后的近两个月来，河北已先后有多名厅级官员落马：省民政厅副厅长、党组副书记刘万青，

石家庄市人大副主任王俊英，邢台市委书记王爱民，邢台市副市长李全保，保定市人大副主任孟晓灵，衡水市政协主席王宝军等。

省会石家庄坊间曾盛传，或许有省级官员要出事。“有的说这个要走，那个要落马，议论很多。却唯独没想到，河北此轮‘打虎’是从梁滨开始。”一位河北省组织部门的工作人员对记者说起这事时，仍然表现出了诧异。“梁滨被带走前，无论是省委大院里，还是外界都很少有关于他的负面消息和传闻。”这位工作人员立即又强调说：“他先出事真的感到太突然了，中纪委做得确实滴水不漏。”

11月19日上午，河北省在石家庄召开全省高校党的建设工作会议，该项工作一直由省委组织部部长梁滨主抓。当天的会议原定由梁滨主持，但开会时间到了，出席会议的河北省委副书记赵勇都已经来了，主持人梁滨却一直没出现。大约过了半个小时，才接到有关方面的通知，梁滨已经被中纪委带走。

有能力，思想观念很超前

梁滨落马事件之所以特别受关注，还因为他有在腐败“重灾区”山西近30年的从政经历。梁滨被查后，很快有分析认为与山西有关。

梁滨的公开履历显示，他是山西孝义人，属于吕梁市。但有人说他实际上出生在忻州，并在忻州长大。一位山西孝义的官员向记者确认了这一说法。梁滨的祖籍是在孝义农村，除了他的父亲外，爷爷和叔父及他们的后代都在孝义。或许从小受《吕梁英雄传》等书上故事的影响，梁滨18岁时又回到了孝义，成为一名“上山下乡的知青”。

1976年，梁滨被保送上了大学，在太原工学院（即现在的太原理工大学）学电机专业。毕业后他被留校任教，先后任电机系团总支副书记、校党办主任兼团委书记、校党委副书记。有媒体分析称，梁滨“儒雅的学者风范”主要来自他10多年的校园工作经历。

1992年，梁滨调任山西省团委副书记。从此，他的仕途就进入了快车道。1996年7月，刚刚40岁的梁滨作为中青年干部被派往忻州地区任地委副书记。仅20个月

后，梁滨又接任了地委书记。当时的忻州地委，一把手比二把手年轻8岁，两个人的老少搭配非常引人关注。

记者采访发现，梁滨在忻州所留的口碑还是比较正面的。至今，媒体上还可以查阅到当时有关梁滨的报道：“梁滨初到忻州任职时，那里还比较贫困。他一上任就把带领当地人民脱贫致富当成第一要务，引进了一批大项目、大企业，其中包括一个大型抽水蓄能电站，以及神华、鲁能等企业，为忻州的经济注入了一剂强心针……”值得一提的是，忻州撤地设市也是在梁滨任内完成的。

另据一位曾在忻州媒体工作的人士透露，梁滨那时的思想观念比较超前。他曾在一些会议上提出电子商务、现代物流等概念，一些与会记者甚至在下面议论，认为梁滨说的似乎不太切实际。“但现在看来，这些都是当时的发展方向，也难怪梁滨能扶摇直上。”

2001年10月，梁滨调任以煤电为主导的新型能源重化工基地朔州市任市委书记。仅仅15个月之后，他升任山西省副省长。2006年任常务副省长，进入山西省委常委班子。2008年5月调往河北，任省委常委、组织部部长。

“有隐蔽性”的学者型官员

“他口碑很好，说话办事都显得很有水平，也很有风度。”“他很谦虚，也很低调，大家印象里是个学者型领导。”记者在山西和河北采访中，有不少当地的官员都如此评价梁滨。

梁滨的老家孝义市的一位官员告诉记者，梁滨自上大学以后和那里的联系就比较少。当上副省长后，由于工作的关系，联系才又开始多起来。“但除了视察工作或开会，他也只在清明节的时候会回来给祖父上坟。一般都比较低调，也不带太多的人，有时候会和这里的本家人一起吃顿饭。他家的祖坟也没怎么修，一直就是些小土堆堆。”这位官员介绍说。

在梁滨早年的学生王女士眼中，“梁老师”却是一位重情重义的人。因为他当过电机专业的老师，所以他的学生后来很多在企业工作。“他人特别实在，也很平和，给不少人帮过忙，我也跟着沾了不少光。直到现在，我们一些学生有时候还会去河北看望他。”

前述在忻州媒体工作的人士介绍说，他当年主要负责市委市政府领导的报道工作，与梁滨有过很长时间的接触。“他当时40岁刚出头，对谁都很和善，也非常谦虚，从不摆市委书记的架子。他对我们的报道从来不做具体的要求，反而提醒不要突出他个人。他也很爱学习，很多时候坐在车上也看书或者看报。”这位媒体人士分析说，他一直认为梁滨是个不错的官，“如果说他变质了，那也

是升任省领导之后变的，人位高权重了，再缺乏必要的监督，也许真的就慢慢地往腐败路上走了。”

在河北采访中，一位组织部门的干部说起梁滨显得有些激动：“现在突然看到梁滨被查，说明他身上肯定有很大的问题。另一方面，回头来看，梁滨这样的官员从好形象到坏典型，也确实有很大的隐蔽性。不仅欺骗了组织，更欺骗了广大干部群众。”

据这位干部介绍，就在去年9月的河北省领导班子专题民主生活会上，梁滨还曾“深刻”地做过自我批评。他说“自己当领导时间长了，主观意识逐渐浓了，有时让人感到‘强势’‘盛气’”。他还言之凿凿地说，“‘四风’如臭豆腐，闻起来臭吃起来香，它是一种落后文化基因，具有遗传性；是一种先天免疫缺陷，具有易感性；是一种高致病病毒，具有传染性”，等等。

这位干部认为，梁滨平常在塑造自己的形象上应该是下了不少功夫的。从他的履历可以看出，从政之余似乎一直没有“放松”自己的学习。他先在中央党校读了硕士学位，后又跑到中国社科院读了博士学位，终于成为一位有硬杠杠的“学者型领导”。如今，一篇叫做《为政之德，赤子之心》的文章，还挂在中国社会科学院研究生院的校友网上。文中归纳了其从政理念的“四种意识”，其中的一条“法治意识”读来最耐人寻味——“更多地把它当做对权力的一种敬畏。权力是神圣的，无论东方还是西方，都认为权力来自人民。”

落马引发“山西河北之争”

关于梁滨，时下议论最多的还是他落马的原因。

在中纪委披露梁滨被查后的第一时间，就有媒体将他落马的原因指向了山西。认为梁滨或许就“栽”在山西省委任职的这段经历上。因为梁滨和在山西反腐风暴中落马的7位省部级高官中的5个人，都有在省委一同共事或老同事这样的亲近关系。他和时任山西省委常委、纪委书记金道铭，时任省委常委、太原市委书记申维辰都有两年以上的交集；和后来的省委常委、统战部长白云是在团省委时的同事；和省委常委、副省长杜善学是共同兼职山西财经大学教授时的“同事”。

但一位山西省政府的工作人员认为不能把梁滨被查的“矛头”都指向山西，毕竟他已经离开山西6年多了。而且，据中央第六巡视组的反馈，河北“跑官要官之风仍然存在……以及安排照顾干部亲属、违规进人、档案造假等问题”，这些应该都与身为省委组织部长的梁滨有直接的关系。

记者在河北采访发现，这种说法有不少“依据”。

一位不愿透露姓名的河北政界人士表示，梁滨被免职，一定程度上是由于在河北任职期间存在多方面的严重违纪。

大约半个多月前，媒体爆出秦皇岛市北戴河供水总公司原总经理马超群“小官巨贪”案情细节，从其家里搜出1亿多现金、30多公斤黄金及68套房产手续。一时间舆论哗然，人们的注意力也逐渐朝向一个问题：这么小的官儿，哪来这么大能量？谁提拔的？后台是谁？

据这位知情人士透露，马超群出事后，河北坊间流传着这样一个说法：秦皇岛市某位领导曾得罪过马超群，于是马超群就放出狠话，称“我省里面可是有人的，信不信我不出一周就能拿掉你”。结果，这位市领导后来还真服了软，托人找马超群和解，于是这件事才不了了之。“据说，马超群横行霸道，梁滨脱不了干系。特别是梁滨事发后，关于其在人事方面的腐败更加撇不清了。”

“河北有11个地级市，下辖172个县（市、区），每个县市区至少有30位以上的副处级以上实职干部，再加上省属各机关、企事业单位的主要干部，全省的省管干部多达数千人。这样的人事大权几乎都掌握在梁滨的手里，最起码他有考察和建议权。”一位组织部门的人士说，干部群众议论最多的就是买官卖官问题，以前河北省就曾查处过在这方面犯事的官员。

或有“生活作风问题”

除了涉嫌买官卖官，还有知情人士发现了梁滨的“生活作风问题”。“11月20日中纪委网站宣布调查梁滨后，河北省某市的一位女干部也被带走协助调查。”这位知情人士说，细心的人会发现，这几年梁滨经常参与该市的一些活动，与该市有诸多交集。“其实，梁滨一落马，就有传言说他作风有问题。据说他的家室一直留在山西，但在河北有不止一个情人，这位被带走协助调查的女干部可能就是其中一个。”

近日，有媒体披露，梁滨在山西和河北两地任职期间都有以权谋私行为，称他弟弟的公司主要涉及园林绿化、房地产开发等项目，在山西和河北都有大量的工程，“他其实就是公司实际控制人”。另据报道称，梁滨曾帮助山西已落马前首富、“第二组织部长”张新明疏通各路关系，是张的后台之一。

有分析人士指出，目前确实不好说梁滨到底是在山西还是在河北犯的事，“内情究竟如何，只能等中纪委给答案了”。